



熊猫猪猪两头乌国际牧场

本版摄影
宴霄

金华土猪何以出圈

本报记者 吕倩雯

提到金华，很多人会想到金华火腿，在鲁迅、汪曾祺、梁实秋、金庸等文学老饕的笔下都能找到它的身影。世界三大名火腿之一的金华火腿，必须选用金华“两头乌”的后腿制作。

最近，金华一家主打“两头乌”的牧场，凭借一晚8888元的“猪景房”房价火爆全网，引来关注、好奇和质疑的同时，让越来越多人认识了“猪猪版迪士尼乐园”——金华熊猫猪猪两头乌国际牧场，也重新认识了金华这座城市。



两头乌博物馆中的世界名猪



猪妈猪宝“月子中心”

“猪景房”火上热搜

听说过海景房、江景房、湖景房，你听过“猪景房”吗？

“猪景房”出圈，吸引了不少网红大咖。抖音博主“MR-白冰”的一条短视频，播放量破亿，评论区留言近14万条，有点赞，有惊叹，也不乏对熊猫猪猪牧场博眼球的调侃：“还是你们城里人会玩”……

2021年8月开园后，熊猫猪猪牧场推出“猪景房”。其创意来源于一个“家”字，宝盖头即为家，下方的“豕”本义就是猪。“过去的农户都是一楼养猪，二楼住人，我们为了还原这个场景，让现代人体验养猪文化，才打造了‘猪景房’。”面对网上对高价“猪景房”的质疑，金华熊猫猪猪两头乌产业发展有限公司运营总监高丽清说道。

目前开放的两间猪景房，紧邻猪舍，一间情侣房，一间亲子房。“这两间房主要是为了二期猪主题酒店做的样板房，过去只对VIP会员开放体验权益。”高丽清说，今年火上热搜后，房间已暂停体验，免费对大众开放参观。

既然并非牧场营收主要来源，也非酒店管理模式，“猪景房”售价为何如此昂贵？“这8888元不是大家所理解的房费，而是牧场此前推出的会员套餐。”8888元的套餐中，包含消费者一年内免费入园的门票（成人入园门票98元/次），以及牧场赠送的各类文创、猪肉系列大礼包，同时还包括一头价值6888元的两头乌。“这些加起来，实际价值超过1.2万元。”

“两头乌”又称“金华猪”，正如其名，全身和大熊猫一样只有黑白两色，一头一尾为黑，四肢、腹部为白，黑白交界处有灰色“晕带”，是金华特有猪种，位列中华四大名猪之一，距今已有1700多年的养殖历史。因其珍稀的血统和极佳的肉质，是中欧农产品地理标志互认协定中我国唯一入选的猪肉类畜种。

然而上世纪80年代以来，受外来猪种的猛烈冲击，两头乌母猪存栏量不断下降，到2000年，甚至不足千头，一度濒临灭绝，成为了名副其实的“熊猫猪”。

为保护金华两头乌，金华启动两头乌遗传资源基因保护工作，将其列入全国首批畜禽遗传资源保护名录，先后建设了数字保种库，开展了两头乌冻存体细胞克隆研究，建立了保种场活体保种、数字基因库保种等多层次保种体系，实施金华两头

乌万头增殖行动，让两头乌产业重新焕发生机。

整个园区最大的一栋欧式建筑，就是5G智慧养殖中心。走上二楼，买上一杯猪舍咖啡，沿着一条120米长的可视化观光长廊，从猪妈猪宝们的“月子中心”到“幼儿园”，再到“度假村”，最后“毕业”出栏……隔着玻璃幕墙，可以清晰地看到猪的一生。

高科技“豪华猪舍”

步入牧场，可以看到欧式建筑被竹林和茶园环绕其间，光凭外表，你很难想象“猪圈”竟然长这样。

5G智慧养殖中心是牧场的科技核心，引进了国际先进养殖设备。拥有上千头两头乌的“豪华猪舍”，仅有1名场长和2名饲养员。这里闻不到传统养猪场的异味。每一间猪舍都装有新风系统，环控和臭气处理系统能够处理掉95%以上的臭气。空气经过三级过滤后才能进入猪舍，而臭气处理通道的上方，正是游客最多的观光走廊。

有专人给猪妈接生。根据数据监测结果，牧场可以精准预测母猪产期。高丽清指了指“产房”过道上的一个凳子和医疗箱：“说明今天下午就有饲养员要为这间房的母猪接生了。”

引入先进智能养殖系统、生物安全管理系统，实现减少猪与人、车、物接触。“牧场的参观体系，采用了人猪分流双通道，实现养殖和参观互不干扰，千亩茶园和竹林更让牧场拥有了天然生物安全隔离带。”

包括喂食、清洗等在内，牧场以智慧猪场数字化系统，通过物联网、人工智能、大数据分析等进行自动化控制，可根据母猪妊娠、育肥等不同生长阶段，提供相应的营养配方，并精准调整投喂量，保证出栏猪风味肉质的一致性，还能减少因剩料霉变导致的健康问题，以及降低栋舍内氨气和粉尘浓度。

在打造了全球首个将饲养全过程可视化并可参观旅游的牧场后，熊猫猪猪两头乌国际牧场还延伸拓展了一系列文创线路：逛完金华两头乌博物馆，再去欢乐小猪村，模仿综艺节目“跑男”在城堡花园里拍照打卡，去熊猫猪猪餐厅享用两头乌制作的红烧肉……熊猫猪猪牧场吸引了大量亲子家庭旅游，开园至今，已吸引超过150万人打卡。

“Z世代”返乡就业

在熊猫猪猪牧场的欢乐小猪村，除了能看到憨态可掬的猪猪，还少不了“Z世代”新农人的身影。

熊猫猪猪牧场萌宠部是整个牧场最年轻的部门，专门负责培训表演猪。4名员工里，年龄最大的，就是1997年出生的金华人范洪珺。在嘉兴求学时，范洪珺就读的是食品检验专业。毕业后，她留在嘉兴成为了一名驯猪师，和来自韩国利川猪猪博物馆的专家学习了一年的驯猪技能。

2021年底，范洪珺听说家乡附近开了一家猪猪牧场。离家15分钟车程、专业对口，她立即决定回家乡工作。

踢足球、打保龄球、敬礼、跨栏……每天下午，范洪珺领着自己一手训练起来的“小鸟”开始了各种表演。猪的智商在75到85之间，不同于5G智慧养殖中心里的肉猪，表演猪专注舞台，出生满月左右就开始接受训练，最快半个月就能上台表演了。

带着自己的小猪团队，范洪珺在上海、杭州等地登上过不少农业展览的舞台，“之后我想在牧场里打造一个小猪咖，让更多的人认识来自金华的两头乌”。

熊猫猪猪走红，周边小店也来“刷流量”。“今天又卖掉了200多碗面，销量比以前翻了一番，现在周末忙得像打仗一样。”徐娅媛经营的牛杂面馆，地处古方村口，是前往牧场必经之地，车程仅需3分钟。小时候，她家里也养两头乌，现在卖牛杂面，又和这头小猪结了缘，“没想到，‘熊猫猪猪’给面馆带来这么多客流量”。

因为熊猫猪猪牧场受益的不只是徐娅媛。牧场通过建设共创共富机制，助力周边6个A级景区村、30余处旅游景点串联成线，已为周边三镇九村引流50万人次。

今年十一假期期间，距牧场仅10分钟车程的琅琊镇泉口村，就承接了熊猫猪猪两头乌国际牧场一波又一波的大客流。

泉口村的铁店窑遗址，是婺州窑系代表性窑址之一，其年代上起北宋，下至元代，是全国重点文保单位。“千年窑韵”的沉淀下，“铁店窑村”成立了铁店窑展陈馆及手工体验馆，是研学游的热门路线。“我们和牧场联动，凭牧场门票，在村里体验陶艺制作工艺时可以享受折扣优惠。”高丽清说，未来熊猫猪猪两头乌国际牧场二期还将建设智慧化观光工厂、两头乌主题酒店、世界猪博园和熊猫馆，“非常值得期待”。



「猪景房」如今开放参观



两头乌是制作金华火腿的原料